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„Drogheria U n ive rsa lă"  Toma B rătu lescu .
Bucurescl, Calea Griviţel, No. 145, (lângă gara de Nord).

In tot-deauna, fiind asortată în abondenţă, recomandă: substanţe ali
mentare pentru nutriţiunea copiilor, tapioka, cacao, făina Nesttle; arti
cole pentru menagiu, vanilie, pariumuri şi săpunuri fine francese, ruse 
şi engleze, loţiuni higenice contra mătreţeî şi cădere! părului. Capilarine, 
tincturî pentru colorarea perului, perii, ape şi paste dentifrice, Odol, 
pudre, goldcreme, cosmetice şi alte articole pentru tualetă aduse din 
Paris, fabricele cele mai renumite, şi din Berlin. Substanţe şi produse 
chimice medicinale, technice şi industriale. Plante, rădăcini, flori şi se
minţe pentru ciaiurî (colecţiunea Kneip), precum şi diferite preparate 
farmaceutice române şi străine, ca: balsamuri, gudrone, siropuri şi vi
nuri medicinale, capsule cu uleiuri esenţiale, etc. Ape minerale prospete 
şi săruri pentru băi, precum: sare de Bălţătescî, de Karlsbad, săruri 
de puciosâ, sare de mare, etc. Extract de oţet pentru conserve alimen
tare, arome şi esenţe pentru limonade, dulceţe şi liqueururi, culori ve
getale, uleiuri şi esenţe din fructe pentru Cofetari. Culori şi accesorii 
pentru pictură, uleiuri fierte, lacuri, glicerină, lanolină, vasilină şi ben
zină, etc. Deposit de uleiuri şi esenţe vegetale şi minerale pentru usul 
medicinal, technic şi industrial. Chimicale, ustensile şi accesorii pentru 
Electricitate şi Fotografie. Articole de sticlă şi porcelan, accesorii şi 
ustensile pentru Farmacii, Institute de Fisică şi Laboratorii chimice, 
pentru Institute de Bacteriologie şi Vaccinogene, etc.'Complect asortiment 
de Biberone şi Irigatore solide, articole de gumă, pânze de cauciuc, Ban- 
dage, cercuri herniare, Pansamente şi Instrumente chirurgicale, Barometre 
şi Thermometre maximale, aparate pentru inhalaţie, articole pentru obste
trică, etc. Insecticide şi desinfectante puternice, precum: prafuri Zakerlin, 
acid boric, cupru sulfuric, Formalinâ, creolinâ, camphor şi naftalină. 
Şi, acesta Droguerie, fiind înzestrată cu un laborator chimic sistematic, 
se oferă a face cercetări asupra urinei şi a efectua analise asupra bău
turilor şi alimentelor sub direcţiunea unui Chimist şi a d-lui Farmacist 
Toma Brătulescu.

I. Petrescu, institutor Tulcea, (loresce schimbul localităţii 
cu alt coleg. 18_ ,3.

52-87.

Bucnrcsci, Str. Sinânlnn No. 7, Bucurescl. 13-3.
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ALBINA 1 0 2 9

Notă asupra Populaţiunii României
zf ‘7-AjV n lipsa unei numărători regulate a populaţinnil ţării, care 
.SwV de la răposatul Marţian nu s’a mal făcut, suntem siliţi să 

recurgem la orl-ce mijloce ni se presintă pentru a stabili 
cifra actuală a acestei populaţiunl cu cea mal mare apro- 

^ ximaţiune posibilă.
D-l M. Bâdulescu, fost şef al statisticei, s’a cercat să facă (a - 

cest lucru, ţinând sâmâ de cifra nascerilor şi a morţitor, de.la 
1859 până aţii, dar mijlocul acesta nu ţine semă de imigrărl'şi 
emigrări.

Au mal servit diversele recensăminte făcute de Ministerul Fi- 
nancelor, cum şi de unele comune, în diverse împrejurări, dar 
imperfecţiunea acestor recensăminte, din punctul de vedere al 
comparării cifrei totale a populaţiunii, este evidentă.

Mal este un mijloc, pe care-i cred mal exact de cât cele prece
dente şi pe care-mi propun să-l desvolt aici.

De când cu votarea lege! instrucţiunii primare din 1893, Mi
nisterul Instrucţiunii publice face în fie-care an, recensămîntul 
copiilor în etate de şcolă, adică a acelora de 7 ani împliniţi 
până la 14 ani împliniţi.

Recensămîntul acesta se face de către învăţători şi institutori, 
împreună cu primarii sau cu delegaţii acestora.

La început, operaţiunea acesta se făceâ în mod destul de de
fectuos, ceea ce se cunosce după marile diferenţe ce se con
stata de la un an la altul. încet, încet, însă ea se îmbunâtăţesce; 
diferenţele de la un an la altul merg mereQ micşorându-se, 
ceea-ce arată că în fie-care an tot mal mult se împuţineză nu
mărul copiilor cari scăpau de recensâmînt. Dejâ se pote între- 
vedeâ cu ore-care probabilitate, din modul cum au variat cifrele 
din ultimii ani, care trebuie să fie cifra reală a recensămîntulul.

Aşâ fiind, putem dejâ consideră ca presintând suficiente ga
ranţii de exactitate, cifra dată de ultimul recensâmînt, acel ob
ţinut în primăvara anului 1902.

Iacă resultatul acestui recensâmînt:

Copil români 

Copil străini

Băeţi Fete
( în corn. rur. 382.736 331.067
( )) )) urb. 43.558 37 344
( )) )) rur. 5.245 4.798
( )) » urb. 15.318 14.669

Aceste cifre trebuiesc considerate ca fiind cu mal multă pro
babilitate interiore, de cât superiore celor adevărate. In ade- 
văi, recensămîntul se face în mod nominal, şi nu e posibil a 
se trece în el copiii neexistenţi, afară de forte puţine caşuri, 
când se ieau numele după actele stării civile, şi când pote să 
scape, pe ici pe colo, numele vre unul copil dejâ mort. Din con
tră, putem crede că sunt copil netrecuţî în recensâmînt, fie din
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1030 ALBINA

causă că I-aă ascuns părinţii, ca să-î sustragă de la obligaţiunea 
şcolară, după cum au scăpat din vedere celor cari aii făcut re- 
censămîntul.

Mal este şi o altă împrejurare. Legea înveţămîntulul primar 
prevede că dacă într’o regiune nu sunt locuri destule în şcola 
primară, se supun obligativităţii în prima linie copiii înscrişi de 
bună-voe; în a doua linie, copiii mal mici ai părinţilor cari aă 
mal mulţi copil în vîrsta de şcolă; în a treia linie, copii cari au 
domiciliul mal aprope de şcolă ; şi pentru fie-care din aceste ca
tegorii, obligativitatea se aplică de preferinţă băeţilor.

Disposiţiunea acesta face că, de multe-orl, nu se trec în re 
censâmînt copil cari din lipsă de locuri, se scie de mal înainte 
că nu vor putea li obligaţi a urmă la şcolă.

Aşâ dar, încă odată cifrele de mal sus trebuie considerate ca 
nisce minime.

Dar mal este şi o altă observaţiune de făcut asupra tablou
lui de mal sus: este că numărul fetelor din fie-care categorie 
este mult inferior numărului băeţilor. Este sciut că peste tot se 
întâmplă din contră, că numărul fetelor, la acestâ etate, să Qe 
ce-vâ superior numărului băeţilor. Dar chiar dacă am face ab
stracţiune de acestâ deosebire în favorea lor, în nici uncas nu 
putem admite ca numărul lor să fie mal mic, şi încă cu aşâ de 
mult. Trebuie dar să credem că cei cari au făcut recensâmîn- 
tul aă omis de a trece multe fete în tablourile lor, pentru mo
tivul citat dejâ: că pe ele nu le ajunge obligativitatea şcolară 
de cât mal târziu. Pentru a restabili adevărul, va trebui dar să 
admitem că numărul fetelor din fie care categorie este egal cu 
al băeţilor, şi făcănd aşâ, putem fi siguri că vom rămâne încă 
sub adevăr.

Pentru tote aceste motive, putem dar admite că în primăvara 
anului 1902, numărul copiilor în etate de 7 până la 14 ani din 
ţară, eră cel puţin cel următor:

Români Streini 
In corn. rurale 765.472 10 490
» » urbane 87.116 30 636

852.588 41.126
Acesta fiind admis, dispunem de o dată preţiosă, pentru a a- 

junge la stabilirea unei cifre minimum pentru întrega populaţi- 
une a ţării.

In adevăr, se scie că raportul dintre numărul locuitorilor de 
o vîrstă ore-care şi numărul total al populaţiunii unei ţări, va
riază între nisce limite destul de restrînse.

Acestâ observaţiune este chiar fundamentală pentru alcătui
rea tablelor de mortalitate, care sunt de un us aşâ de general 
în tote cestiunile de demografie.

Eu am la uisposiţiune tabla Iul Deparcieux. După dînsa, nu
mărul copiilor în etate de 7 ani până la 14 ani represintă 11.91 
jum. din cifra totală a populaţiunii.
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ALBINA 1031

Aşa fiind, de vreme ce am stabilit că la noi copiii în acestă 
etate sunt în număr de cel puţin 893.714, un calcul forte sim
plu arată că populaţiunea totală a ţării trebuie să fie de cel pu
ţin 7.503.898 locuitori.

Probabilitate este că acăstă citră să fie mal mică de cât cea 
adevărată, nu numai pentru motivele arătate mal sus, dar şi 
pentru aceea că tabla lui Deparcieux este tăcută pe la jumătatea 
secolului XVIII, pe când condiţiunile vieţii eraţi mal rele de 
cât acjl şi durata vieţii mal scurtă.
3E adevărat însă că condiţiunile vieţel ţărănesc! de la noi nu 
sunt nici ela prea bune.

OrI-cum ar fi, cifra de 7.503.898 locuitori, la care ajungem 
prin aceste consideraţiunî, se pare că presintă mal multe garan
ţii de exactitate de cât tote acele la cari s’a ajuns de la Marţian 
până a<jî. Acest resultat are o importanţă pe care nimeni nu 
şi-o pote ascunde.

Dacă admitem acăstă cifră de populaţiune pentru anul 1902 
şi fiind dată cifra din anul 1865 de către Marţian, de 4.246.054 lo
cuitori, se pote uşor calculă în câţi ani se îndoiesce populaţi 
unea ţării. Am făcut acest calcul, şi am găsit 49 ani, cu un co- 
eficent de crescerl anuale de 1,43 la sută, ceea ce asigură Ro
mâniei un loc forte bun, în comparaţîune cu alte ţări, chiar din 
cele cari stafi mal bine în acestă privinţă.

In acest din urmă calcul, am ţinut semă numai de cele 30 
de judeţe de dincoce de Dunăre, lăsând deoparte judeţele din Ba
sarabia pe care a<JI nu le mal avem şi pe cele din Dobrogea, pe 
cari nu le aveam la 1865, când s’a lăcut numărătorea lui Marţian

Spini C. Haret.

Preotul şi Higiena
«In fie-care comună, (jice marele poet şi filosof frances A. 

de Lamartine, este un om care este al tuturor, pentru că al 
tuturor este părinte sufletesc; care este chemat ca martor, 
ca sfătuitor sau ca agent în tdte actele cele mal solemne ale 
vieţel civile; fără care nu se pdte nici nasce, nici muri, care 
ia pe om de la sînul mamei sale şi nu-1 lasă decât la mor- 
mînt; care bine-cuvinteză sau sfinţesce lăgănul, patul căs
niciei, patul morţei sau sicriul; un om pe cari copilaşii se 
obiclnuesc a-1 iubi, a-1 asculta şi a se teme chiar de e l; pe 
care necunoscuţii îl numesc părinte; la picidrele căruia creş
tinii merg a depune mărturisirile lor cele mal ascunse, la- 
crămile lor cele mal fierbinţi; un om care, prin starea sa, 
este mângâetorul tuturor durerilor sufletului şi ale corpu
lui, care vede pe cel sărac şi pe cel bogat bătându-I la uşă, 
rînd pe rîn d : cel bogat pentru a lăsă acolo milostenia în 
ascuns, cel sărac pentru a o primi fără a se ruşinâ; care, 
nefiind din nici un rang social, ţine de o potrivă de tdte
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clasele : de clasele de jos prin vieţă săracă ; de clasele de 
sus prin educaţia, sciinţa şi înălţarea simţimintelor cu cari 
îl înobilăză religiunea creştină; un om, în fine, care scie 
tdte, care are dreptul de a spune tdte şi al cărui cuvînt are 
înrîurire asupra tuturor inimilor.......

Acest om este preotul».
Ca preot sciu că, pe lângă întâia chiemare ce are preotul 

ca propăvăduitor şi susţiitor al sfintei ndstre religiunî stră
bune, a doua sa chiemare este de a fi primul şi cel mai pu
ternic agent sanitar, dacă ar fi bine pregătit şi dacă el şi-ar 
da bine sema de importanţa acestei chestiuni; la din contră 
însă din primul agent sanitar devine primul agent de stri
căciune.

Să intre de bună voie preoţii în luptă, căci lucrând ast
fel se vor arătă vrednici de chiemarea lor ca preoţi şi vred
nici de a purtă numele de Români.

Să vedem, care ar fi activitatea sanitară a preotului în
soţind pe om de la legăn şi până la mormînt.

Prima veste despre venirea pe lume a unui copil ne-o 
aduce mdşa, care vine pentru sfinţirea apei. Iată un prilej 
de a da poveţe sanitare acesteia. Se scie că multe femei, 
fără nici o pregătire, murdare, cu mâinele crăpate, as
pre, cu unghiile cât tdte tjilele de mari, umplute cu tot 
felul de necurăţenii, sunt chemate de sătence a le servi drept 
mdşe.

Sfătuesce dar, iubite părinte, pe asemenea mdşe, să fie cât 
se pdte de curate, atât la îmbrăcăminte cât şi la mâini; să-şi 
taie unghiile şi să şi le cureţe; să se desinfecteze cu acid 
fenic diluat, în lipsă să se spele bine cu săpun. La caşuri 
grele de nascerî, să trimită cât mai în grabă după mdşa 
plăşeî. Pe lehuze să nu le ţie nescăldate şase săptămâni, 
cum au multe răul obiceiu, ci să le scalde bine cu apă caldă 
îndată după uşurare, asemenea şi pe copil. Să nu lase lăuza 
să zacă jos pe pămîntul rece şi din casă să nu iasă până 
la 6 săptămâni, decât prea puţin şi cu multă îngrijire.

La botezul copiilor, să se bage de semă a se spălă cris
telniţa şi a se schimbă apa la fie-care copil în parte. Bo
tezând mai mulţi copii în aceeaş apă, se pdte întâmplă să 
se molipsescă unul de la altul de diferite bdle de piele. Fa
cem ast-fel un mare păcat, căci dăm celui sănătos vre-o bdlă 
ce-i pune în pericoi vieţa, sau de care va suferi tdtă vieţa. 
Baptisteriile sau cazanele de botezat, să fie bine spălate şi 
tot-deauna cositorite, dacă sunt de metal.

Linguriţa de împărtăşit să se desinfecteze după fie care 
împărtăşanie, alt-fel facem a se luă bdla din gura unuia şi 
a o da la altul. Cel mai bun mijloc şi cel mai practic de 
desinfectat, este să arcjî bine liguriţa la luminare.

Să nu se ştergă cu epitrafirul gura celor ce se împărtâ-
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şese, după cum am văcjut la mulţi preoţi, certându-se ast-fel 
şi cu higiena şi cu cele sfinte.

Când bântuie epidemii în parohie, preotul să se desinfec- 
teze tot-deauna când plâcă şi când vine acasă; alt fel să 
aduce bdla în tot satul; căci preotul ia b<51a dintr’o casă şi 
o duce într’alta, el fiind singurul om ce intră în casa bo
gatului ca şi în a săracului.

La îngroparea morţilor, pe lângă desinfectare, să se facă 
fum mult de tămâie, fumul este de asemenea un bun de- 
sinfectant.

Plecând cu botezul la tji întâiii a fie-cărei luni, preotul are 
bună ocasiune de a face şi o inspecţie sanitară. Unde bagă 
de sâmă că e necurăţenie, să caute a încredinţă locuitorii 
că murdăria casii, a curţii şi neaerisirea odăilor îi omdră. 
In privinţa asta, ţăranii noştri stau rău de tot. Petrec tdtă 
erna în aerul cel mai stricat. Noroc că ţine erna numai 
trei luni şi cum dau în primăvară ies la câmp, alt fel Ddmne 
feresce, ar rămâne ţara pustie. Preotul, la nevoie, pdte spune 
femeilor, a căror case şi îmbrăcăminte sunt murdare, că nu 
va mai veni cu botezul de va mai găsi tot atâta necurăţenie.

Ar fi multe de spus, eu numai am schiţat, dar rog pe d-nii 
medici, colaboratori ai revistei, să dea într’un şir de arti
cole, poveţe şi îndrumări, pe cari noi să le împlinim.

Din aceste puţine puncte însă, se pdte vede cât ar fi do 
întinsă activitatea preotului.

Nimeni nu pdte face mai mult bine sau mai mult rău dme- 
nilor decât dînsul, după cum îndeplinesce sau nesocotesce 
înalta sa misiune socială. Şi mă mir cum de până acum nu 
s’a luat ast-fel de măsuri ca să se chiome la luptă toţi ceî-ce 
pot luptă.

Tote instituţiunile statului, ori-cât de neînsemnate ar pă
rea, tdte însă lucrăză pentru ajungerea aceluiaşi scop: mă
rirea, propăşirea, bogăţia şi fericirea ţârei. Unele pe altele 
se completeză.

Aşa fiind, voiu să spun că doctorii de la ţară să lucreze 
alături cu preoţii şi cu învăţătorii. In inspecţiile grăbite ce 
fac prin comune să dea şi de preot, el cunoscând mai bine 
ca orî-care altul starea sanitară a locuitorilor. Ar fi bine ca 
farmaciile comunale să fie la casa parohială.

Nu generalisez însă cestiunea, ci acolo unde se pdte. In 
aşteptarea unor timpuri mai fericite, e bine să începem de-acum 
cu puţin, dar să începem. — Cine se scdlă de diminâţă, ajunge 
departe.

Pr. Alex. Miculescu.

Florile «le teiti. — Se folosesc aprope numai în medicina popu
lară. Ceaiul de flori de teiu e bun pentru a provocă asudarea 
(năduşala) şi a alină durerile de pântece.
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Starea sufletescă a mamei U).

«rîce mamă, este datore să se îngrijască de- 
o-potrivă atât de sănătatea corpului cât şi 
a sufletului său.

Mai înainte de orî-ce, mama trebuie să fie 
religiosă. Să se roge cu credinţă şi din totă 

inima bunului Dumnezeu. El o va bine-cuvîntâ. Ru
găciunea, care formeză legătura dintre om şi Dum
nezeu, va uni şi pe copilul ce se va nasce, cu Pă
rintele ceresc. Numai atunci principiile religiuniî 
nostre creştine vor încolţi şi vor prinde rădăcini în 
inima noului născut, când mama îşi va îndeplini 
în consciinţă datoriile sale către Dumne<;leu.

Să se ferescă de a fi stăpânită de pasiuni (patimi). 
Dacă mama este superăciosă şi reutăciosă, acesta 
va trece de sigur şi asupra copilului său.

Asemenea, dacă este fudulă şi luxosă, va da nas- 
cere la copii cu aplicare firescă spre mândrie.

Despre fata unei mame, căreia îi place să se gă- 
tescă totă Ziulica, se Zice: «Are cui seinenâ»!

Iar părinţii, cari în tinereţe au dus o vieţă ne
regulată şi desfrînată, când încercă a-şî opri copiii 
de la fapte destrăbălate, nu rare-orî primesc acest 
răspuns: «Lasă că nici voi n 'aţi fost vre-o p6mă>.

Mamele, cari doresc să nu-şî audă mai târZiu a- 
semenea vorbe neplăcute, trebuie să-şi năbuşescă 
ori ce patimă şi să se ferescă de certuri mai ales 
în timpul sarcineî lor; căci nimic nu le pote vă
tăma mai mult de cât emoţiunile prea vii. D-l Iisus 
Cristos a Zis: Fiţi blânzi şi veţi moştenipămîntul». 
Cugetaţi tot deauna la acestâ fericire şi prea bu
nul DumneZău, ve va insuflă darul blândeţii.

Dacă traiul unei familii este asigurat, părinţii 
nu trebuie să se îngrijescâ prea mult de trebuin
ţele vieţeî, spre a nu cădea în patima lăcomiei şi 
a sgârcenieî. Prin prea marea iubire a lucrurilor pă- 
mîntescî, uşor se pote pierde iubirea celor ceresci. 
Şi cum prin nascere se pote moşteni orî-ce stare a 1

(1) VeŞI «Albina» No. 27, 34 şi 37, anul VI.
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sufletului, ar fi un mare r&u să lipsim pe copil de 
binefacerile dragostei creştinesc!

Multe femei tinere cred, că în timpul sarcineî este 
bine să «tea în nelucrare, fără nici o grijă şi nu
mai pe mâncare şi băutură. Acesta este o mare 
greşelă. Din contră, le este de mult folos a-şî în
deplini, ca şi mai nainte, tote trebuinţele casnice, 
bine înţeles, ferindu-se de sforţări prea mari.

Este sciut de toţi, că munca măsurată face poftă 
de mâncare şi înlesnesce mistuirea. Afară de acesta, 
munca atrage asupra omului bine-cuvîntarea lui 
Dumnezeu, care pentru o mamă, are un îndoit fo
los, de ore-ce acesta se restrânge şi asupra copi
lului său.

Datoria ori-căreî mame este de a căută să insufle 
copilului său plăcerea de a lucră, iar nu aplicarea 
către lene şi trândăvie.

In fine. însuşirea de căpetenie, care trebuie să 
împodobescă pe ori-ce femee, este virtutea.

Fiţi virtuose, bune mame, dacă voiţi ca germenii 
virtuţii să încolţescă şi în sufletul copiilor voştri, 
singurul izvor de mângâiere şi de mulţumire, atât 
pentru ei, cât şi pentru voi.

Şt. Ncgiilcscu.

Limba română şi înrîuririle streine.
(Urmare).

o'jT'ie

S
jar dacă în secolul XVIII-a simţimîntul naţional stă în 
i adormire sub jugul grecesc de care se alipise şi cel 
_ ; francez, acesta-1 face ca odată redeşteptat, să aibă noul 
G forţe, după un atâta somn şi să reapară cu maî multă 

tărie.
Dincolo, peste munţi, tot încercările de a ne atrage la ca

tolicism, ne trezi din pirotâlă şi Clain, Şincaî şi Maior tri
mişi în Italia ca să înveţe religiunea Catolică, întorcendu-se 
în patrie sunt insuflaţi «mm de Roma Papei ci de Maica 
Roma, străbuna împăratului Traiaiu (1). Prin lucrările lor 
linbistice şi istorice aprind flacăra românismului, care arde 
şi în present şi va arde continuu cât vom avă o inimă ro- 
mânăscă.

Dincdce Enăchiţă Văcărescu lasă urmaşilor sSi ca testament:
(1 Gr. G. Tocilescu. Manual de Istoria Românilor.
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«Urmaşilor mei Văcăresc! 
-Las voue moştenire: 
«Cresoerea limbei românesc!. 
«Şi a patriei iubire.

Scânteia patriotismului odată aprinsă trebuia să facă o 
mare flacără şi a făcut,

Ne găsim în faţa lui Gheorghe Lazăr, a căruî misiune e 
bine caracterizată de Papiu llarian «Precum Negru-Vodă 
cu spada, de asemenea Lazăr cu cartea In mână, trecu 
muntele să spună Românilor, de sub domnia Fanarioţilor, 
că erau Români* (I).

Gheorghe Lazăr.

Ca un apostol al românismului, grăesce în limba română 
discipolilor săi din încăperile mănăstirii Sf.-Sava (BucurescI) 
«Ajungă lacrimile patriei, ajungă jugul robiei, vreme este 
acum să se ridice din ţărină seminţele căluţilor strănepoţi; 
aducerea aminte de mărirea strămoşescă cere mântuirea 
lor! (2). Cu drept cuvînt un elev al său puse de i-se săpă 
pe pietra morinîntală următdrele versuri:

«Precum Christos pe Lazăr din morţi a înviat,
«Aşa tu România din somn ai deşteptat (3).

In urma revoluţiuniî de la 1821, cu reintroducerea domnii-

(1) Ar. Densuşianu. Istoria limbei şi literaturei române.
(2) Gr. G. Tocilescu. Manual de Istoria Românilor.
(3) G. Adamescu. Noţiuni de Istoria limbei şi literaturei române.
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lor naţionale, limba roinânescă se ridică din tindele şi cur
ţile bisericilor în şcoli superidre, începând a fi învăţată şi de 
feciorii de boeri în locul celei grecesc!. Regenerarea ndstră 
culturală e datorită în mare parte la 2 omeni de seină: He- 
liade în Muntenia şi Asachi în Moldova.

Ce a făcut Heliade pentru redeşteptarea nostră nu vă pot 
spune eu. întrebaţi şcdlele române, întrebaţi literatura ro
mână, întrebaţi limba română, întrebaţi Patria română, ele 
t<5te într’un glas vă vor spune cine a fost pentru noi Heliade, 
timp de o jumătate secol. Dorul de muncă al lui Heliade şi 
Asachi fu trecut elevilor lor şi secolul al XIX produse o ge- 
neraţiune de lucrători harnici, cugetători adânci, condee pri
cepute pe tdte terenurile, în cât am pute <Jice că Românii au 
trăit în acest secol cât ar fi trăit în mai multe văcurî. Din
colo, peste Carpaţî, întâlnim pe Mureşeanu, autorul cântărei 
ndstre «Deşteptă-te Române» pe Cipariu, Bărnuţ, Laurian, 
Ilarian şi alţii; dincdce, în principate, din pleiada de scriitori 
cităm în trecăt pe istoricii şi filologii: Cogălniceanu, Ilajdeu, 
Ureche, Tocilescu, Xenopol, pe poeţii cei mai de semă: Ale
xandri şi Eminescu, pe prosatorii, de frunte: Bălcescu şi O- 
dobescu, pe criticii neîntrecuţi: Maiorescu şi Gherea. Toţi prin 
ale lor scrieri arată că limba română e în stare să exprime 
tdte manifestările cugetării omenescî şi că ea cuprinde măr
găritare de mare preţ uitate şi aruncate în gunoiu, în se- 
colii anteriori, de înrîuririle străine, stăpânitdre.

In acest secol limba s’a curăţat mereu de grecisme, sla- 
vonisrae şi franţuzisme, continuând a se curăţă din ce în ce 
mai mult.

V . A . U r e c h e . G. Asachi.
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Intre cel mal însemnaţi curăţitori ai limbeî române, cităm 
pe Heliade, Massim şi Laurian în România şi pe Cipariu în 
Ardei. Dar încercările lor au fost prea lăturalnice. Heliade ne 
alcătuise o limbă italienăscă, iar cei-lalţî ne latinizase cu totul.

A(J1 am rămas la calea mijlocie, adică să dăm afară cu
vintele slavone şi pe t6te cele străine, pentru cari avem 
vorbe românesc!, ori în locul cărora putem întrebuinţa 
o expresiune împrumutată dintr’o limbă neo-latină (mai ales 
franceza şi italiana); dar să lăsăm în pace acele cuvinte 
străine, cari sunt încetăţenite sau exprimă noţiuni prea le
gate de viâţa poporului.

(Va urm a). Cliristaclie Georgescu

Un mijloc de a cunosce firea cui-vâ. Ziarul franţuzesc «Gauiois» 
publică părerile unui psicholog, asupra cunosceriî firii omenilor, după 
modul cui-vâ de a strînge mâna:

O femee e mai greu de cunoscut după strîngerea de mână. 
Şiretul nu strînge nici odată mâna ; fudulul dă numai două degete 
sati chiar unul singur, după cum e şi persona. Fricosul îşî dă mâna 
părăsind-o; îndrăzneţul strînge şi sgudue mâna; leneşul îşî lasă 
degetele să alunece; unii au strîngerl de mână umede şi moi, cari 
displac; omul bun şi curat la inimă, se cunosce pe dată după 
strîngerea de mână: plină, hotărîtă şi naturală.

Statuea lu i Lazăr. Statuea lu i H e liade .
(Ambele pe BuJ. Academie!. Bucurescî).

Direct. Gimnaz. T ârgovişte.
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Râia psoroptică a calului

ai rară ca cea sarcoptică, este datorită părăsitului 
«psoroptes comunis». Ea se arată în tot-deauna 
pe anumite părţi ale corpului calului, şi cari sunt: 
«coma, moţu şi coda».

Acest soiu de râie se cunosce prin împâslirea 
perului după părţile atinse, împâslire ce se datoresce unor 
zemuri ce ies din spargerea a o mulţime de băşici, cam 
ca mazărea de mari sau şi mai mari chiar, ce se formeză 
pe pielea din dreptul comei, moţului sau a codei, din causa 
părăsitului cjis rnaî sus. Din pricina mâncârimei, animalul 
bolnav îşi scarpină gâtul pe comă de tote corpurile tari ce-î 
cad la îndemână, iar coda şi o frăcă de păreţi, de ziduri, 
de garduri, etc. I Iârjielele şi frecăturile continui, face ca perii 
împâsliţî să se încurce, să se rupă, unii după la jumătate, 
cei mai mulţi de la rădăcină, în cât pielea ast-fel tunsă prin 
ruperea şi smulgerea perilor, se înfăţişeză negriciosă, umedă, 
acoperită de coji. Cu timpul, mâncărimea nedispărend, scăr- 
pinâturile se îndesesc, pielea se înroşesce, se îngroşe, se 
încreţesce mai ales în locul comei, unde se pote observă şi 
răni. Necăutat, se fac încă, mai cu semă vara, din ca
usa muscelor, muşiţă şi viermi chiar, în ranele şi cutele 
de la pielea codei şi comei. Un miros greu, acru, răspân
desc părţile bolnave.

Raia psoroptică, deşi se mărginesce la părţile pomenite, 
totuşi însă trebuie sciut, că în tot-deauna când bolnavul 
se lasă ne îngrijit vreme îndelungată, răul se întinde mai 
departe, putând ocupă laturile gâtului, sghebul, pieptul, etc.

In ceea-ce privesce modul de molipsire al râiei pso- 
roptice, de la calul bolnav la cel sănătos, se face în ace
laşi chip ca şi la adevărata râie, despre care am vorbit. 
Ea nu se ia de la calul bolnav nici la bou, nici la oie, nici 
la porc, nici la câine, nici la pisică.

Măsurile de păzire ce trebuiesc luate pentru a se feri 
caii de acăstă bolă, sunt aceleşi ca şi la râia sarcoptică.

Pentru vindecarea râiei psoroptice, se tace ast-fel : după 
ce se va tunde părul din comă şi codă, cel puţin pe lo
curile râiate, împletindu-se celă-lalt rămas, se va spălă apoi 
bine, cu apă, şi mult săpun. După svântare, se vor unge
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părţile bolnave cu «pomadă de creolină», sau cu o ames
tecătură formată «din părţi deopotrivă de petrol şi uleiu 
de in», sau cu «uleiu de cad», etc. După mai multe spă- 
lături şi ungeri, făcute în fie-care di, animalul se lecuesce.

Râia symbiotică a calului.
Datorită părăsitului «symbiotes comunis», este râia cea 

mai puţin lipiciosă. Boia se arată la «partea de jos a picio- 
relor». Caii limfatici, moi, tineri şi cu peri mulţi şi deşi la 
chişiţă, şi mai ales când sunt murdari, ne curăţiţi, sunt a- 
ceia cari sufer mai mult de acăstă râie.

«Chişiţa şi miţele» este locul de desvoltare al râiei sym- 
biotice, boia declarându-se mai adesea la piciorele din dă- 
rât, mai întâi la unul singur, pentru a se întinde în urmă şi 
la cel-lalt. Piciorele din nainte sunt mai rar atinse.

Calul, din causa mâncărimeî, lovesce des în podina graj
dului cu piciorul râiat. El şi-l scarpină cu piciorul cel-lalt, 
sau cu gura. Cercetându-i-se chişiţa bolnavă se va vede că 
perul ei, ca şi acela al miţelor este încurcat, neregulat; res- 
firându-1 se va da peste coji tărâţose, unele lipite de piele, 
altele rătăcite în per, pe cari ridicându-le se smulge ade
sea cu ele şi firele de peri, din care causă pielea se întă- 
ţişezâ pe ici pe colea lipsită de ei. învechită şi necăutată, 
boia înaintezâ, pielea de pe chişiţă se ingroşe, se cutăză, 
răul putend a se întinde până d’asupra cutelor, pe pulpe, 
pe crupă şi chiar pe pântece.

Calul sănătos ia acăstă râie când peria sau ţesala cu
care se curăţă, a servit mai nainte la un altul râiat, sau
când se lasă pe un aşternut pe care a stat un cal râios.

Râia symbiotică, a calului, nu se lipesce de cele-l-alte 
animale, şi nici la om.

«Tratamentul» râiei symbiotice, se va începe prin tun
derea părului din părţile bolnave, după care, în scop de 
a se ridică cojile şi totă mătreţa, se vor periâ bine, sau se 
vor frecă zdravăn cu un petec de postav aspru, sau cu un 
şomoiog de paie. Acestea fiind făcute, se va luă un ames
tec din «uleiu de in şi de petrol» în proporţiunea dejâ 
spusă, sau o «pomadă de creolină», cu care se va unge, 
mai multe de-arîndul, acele părţi.

Irimia Popescu.
Medic v e te rin ar.
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5erbătore de şcolari
La Sân-Petru ’i sărbătore 

Sărbătore de şcolari!
România viitore 
Se întrece ’n iscusinţă:
Merg cu dor de biruinţă 

Copilaşi şi copii mari.

Lupta este ca să potă
Fiesce-care ca să ’şî îea 

Şi să ţină, vîeţa totă 
Parte cât o fi mai mare 
Din a unei ţ)îne Stare,

Care-o lume ’ntregă-o vrea.

ţ)îna este-Inţelepciunea,
Scumpă la cei drepţi şi buni, 

ţ)îna ce uîmesce lumea;
Iară Starea-î e Sciinţa 
Soră chiar cu iscusinţa

Cea vestită din străbuni.

Şi la şcoli de prin oraşe,
Şi la şcola cea din sat 

Cete, cete drăgălaşe,
Cete de băeţî şi fete,
De copii de-ai noştri cete 

De Români s’au adunat.

Căci Săn-Petru ’î sărbătore, 
Sărbătore de şcolari!

România viitore 
Se întrece ’n iscusinţă:
Merg cu dor de biruinţă 

Copilaşi şi copii mari!
Th. D. Sperantia
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Inveţămîntui limbei în şcola primară.

( nvăţămîntul limbeî, care printre tote materiile înscrise 
lSlli în programa şcolei urbane şi rurale, trebuie să aibă 

locul cel mai de semă, s’a confundat în tot-deauna 
cu învăţămîntul gramaticei. întregul acest învăţămînt 

constă din o grea şi plictisitore memorisare de 
diferite categorii de reguli şi definiţiunî gramaticale.

«Gramatica ne dă cunoscinţi de limbă; ne arată de ce 
să întrebuinţăm cutare formă şi nu cutare; de ce să con
struim aşâ şi nu în alt chip; ne învaţă să vorbim corect; 
ea ne ajută, ba chiar ne este indispensabilă pentru învă
ţarea ortografiei şi a punctuaţiei»; acestea au fost vechile 
şi des repetatele motive aduse în sprijinul păstrăreî grama
ticei în programa şcolelor primare, la care se mai adaogă 
încă şi aceea că ce se vor face în cursul secundar absolvenţii 
cursului primar, dacă nu vor cunosce gramatica limbei ro
mâne? Ca şi cum scopul cel mai mare al şcoleî primare 
ar fi să pregătescă pe şcolari pentru cursurile gimnasiilor şi 
liceelor.

Scopul adevărat al îuvăţămîntului limbei în cursul primar, 
este numai a deprinde pe şcolari să-şi exprime gândirile, 
atât oral cât şi în scris, într’o limbă cât se pote mai co
rectă. Dacă cu ajutorul gramaticei s’ar atinge acest îndoit 
scop, întreţinerea ei în şcola primară ar fi de nediscutat.

Nu însă, gramatica ne ajută să vorbim corect, ci numai 
neîntrerupta exercitare de vorbire corectă şi citire cu bă
gare de sămă, a bucăţilor scrise într’o limbă frumosâ. Dacă
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vorbim corect, faptul acesta nu-1 datorim gramaticei, ci e- 
xemplelor multe de vorbire corectă pe care le-am avut, şi 
care întipărindu-se în mintea nostră au produs simţul de 
limbă, a cărui influenţă se exercită aprope fără ştirea ndstrâ. 
Când vorbim, nici odată nu ne gândim la regule, ci vorbim 
aşâ cum ne-am obicinuit prin desul exerciţiu Lucrul acesta 
nu are nevoie de multă demonstraţie; şi cu tote acestea câtă 
pierdere de timp cu învăţarea atâtor regule! Cât chin până 
să învăţăm tote felurile de declinări şi conjugări cu oblicul 
şi presumtivul present şi perfect! Şi învăţăm tote acestea, 
fără să seim cel puţin pentru ce?

Acesta este resultatul confusiunii, care s’a născut de la 
început în spirite: s’a luat forma în locul fondului; regulelc 
limbei în locul limbez înseşi. Şi nu s’a gândit că înainte de 
a clădi trebuie să aduni material; că înainte de a supune 
cuvintele şi trasele la ore-carî regule, trebuie să ai cuvinte 
şi frase la îndemână, fie pentru limba vorbită, fie pentru 
limba scrisă; într’un cuvînt câştigarea limbei trebuie să fie 
înaintea cunoscinţelor gramaticale.

Un autor spune că pentru educaţiunea copilului, trebuie 
să urmezi ordinea şi mersul care l-a urmat natura in mer
sul omenirii.

Ei bine, omul a avut în tot-deauna o limbă desâvirşit 
formată, înainte de a ave gramatici. Şi numai târdiu, forte 
târdiu, spirite curiose şi observatore au băgat de semă că 
limbele aveau ore-carî regule consacrate prin uz; s’au gân
dit că aceste regule trebuiesc adunate, păstrate şi folosite.

Ei au adunat şi formulat aceste regule, şi ast-fel s’a năs
cut gramatica; fiică, iar nu mamă şi creatore de limbi.

Copilul ne vine de acasă cu un vocabular, căci mama 
şi-a învăţat de mic copilul să vorbăscă prin uz, şi nu prin 
ajutorul regulelor. La şcolâ n’avem alt-cevâ de făcut decât 
să desvoltăm şi să îmbogăţim acest vocabular prin exerciţii 
practice şi inteligente a limbei. La început vom vorbi şi 
vom face şi pe elevi să vorbăscă de ei insăşi, de părinţii 
lor, de animalele lor, de casa lor, despre şcolă şi lucrurile 
ce se găsesc într’insele. Şi acesta fără multă ordine, ur
mând împrejurările şi impresiunile momentului. Puţin câte 
puţin vom deveni mai metodici şi vom urmă un plan. V om 
face să se găsescă proprietăţi şi calităţi cari să fie ale fi
inţelor sau lucrurilor cunoscute, de aci născendu-se pro po
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siţiunile, simple la început, apoi mai mult sau mai puţin 
complicate.

Din exerciţiu în exerciţiu, gramatica se face pe nesim
ţite, ajungând în felul acesta elevul, a-şi exprima şi scrie 
corect gândirea. I se va putâ face cunoscut atunci mici 
regule formulate şi confirmate prin aplicaţiuni apropiate. 
Ast-fel gramatica este acoperişul, iar nu basa micului nos
tru edificiu; iar rolul ei va cresce pe măsură ce elevul va 
înaintâ cu studiile. In sfirşit el va ajunge să vorbescă şi să 
scrie fără ajutorul nostru; va pune în lucrare materialul a- 
dunat mai întâiu în familie şi apoi în şcolă. Deprins a găsi 
idei; a le pune în ordine; a le aşterne pe hârtie prin cu
vinte corespundetâre; el scie tâtă gramatica, înveţând ast
fe l regulele prin limbă; iar nu limba prin regule, şi în mo
dul acesta scopul nostru este ajuns.

K. N. Grigorcea.
Revisor-Şcolar.

Ideile astronomice ale Negrilor din Camerun. — I. Keller 
spune, că Negrii Isubu, cunosc pe Venus, «Lucefărul dimi- 
neţei», şi că de pe dînsul sciu cât mai e până la răsăritul 
sdrelui.

Cunosc şi felurite grupe de stele, de pe care socotesc în ce 
anotimp se află. Aşâ e o constelaţie Tole a Nion, alta Tole a 
Moto, una e Bana ba Niue sau a orfanilor, căci steua cea 
lumindsă o închipue a fi tatăl de familie, iar cele mici copiii, 
cărora le-a murit mama şi stau părăsiţi şi plângând înain
tea lui.

Aste trei sunt semnele verii. Negrii din Camerun deose
besc numai două regiuni: a răsăritului, care se află în lă- 
untrul continentului, şi a apusului cea spre Ocean.

Luna o credeau, mai de mult, un fel de 6ie sau capră, care 
ndptea se cobdră pe pămînt. Dacă o femee rămâne în po- 
siţie pe vremea luneî pline, are obiceiu să spue copilului, 
că luna îi e bunică; iar dacă arată copilului cu degetul spre 
lună, nu-1 lasă, ci-î cjice: «Nu arătă luna cu degetul că ţi-1 
taie: căci ţi-i bună, şi trebuie să te porţi cu respect». Au 
şi ei o poveste cu omul, care s’ar fi aflând în lună ca pe- 
depsă, ca Cain şi Abel sau ciobanul.

Y.
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Cantinele şcolare.

Junt mai bine de 5 ani, de când pe lângă şcolile primare 
urbane ca şi pe lângă multe din şcolile rurale, func- 
ţionâză cantinele şcolare.

înfiinţate în 1898, luna Ianuarie 14, din îndemnul 
d-luî Spiru Haret, atunci ca şi acum Ministru al In

strucţiunii publice, ele au mers tot propăşind, mulţămitâ 
dragostei şi muncii nemărginite, depusă de institutori ca şi 
de învăţători. Ele nu trăiesc din budgetul statului, ci din 
caritatea publică. S’au găsit în acestă de Dumneije bine cu- 
vîntată ţară inimi milăse, care gândindu-se la suferinţele mi
cilor copilaşi, expuşi, mal cu semă în timpul erneî, să rabde 
de fdme, fie din causa depărtării şcdlelor de casele lor, fie 
din causa sărăciei părinţilor lor, s’au găsit (Jic 6menî, cari 
să ajute sforţările institutorilor şi învăţătorilor, şi ast-fel as
tăzi mal nu este şcălă urbană sau rurală cu copil săraci, pe 
lângă care să nu funcţioneze o cantină şcolară.

De la 1 Octomvrie viitor, tot d-1 Spiru Haret, a hotărît 
să se înfiinţeze cantine şi pe lângă Universităţile din Bu- 
curescî şi Iaşi.

Cantinele şcolare ast-fel cum funcţioneză astăcjl la noi, au 
dublu scop: de a da copiilor o mâncare nutritdre, la vreme, 
curată, bine gătită şi eftină; cum şi de a-î deprinde a fi cu
viincioşi şi cu rânduială.

De câte ori sărmana văduvă, încunjurată de 4—5 copilaşi, 
n’a muiat cu lacrimile sale codrul de pâine năgră ce-1 da 
celui mal mărişor, spre a merge la şcolă! De câte ori inima 
el îndurerată n’o fi vărsat lacrimi amare, gândind cum co
pilul el oropsit şi fără tată, va trebui să-şi trecă o cji întregă 
cu codruleţul de pâine pe care plângend i-1 dăduse!

De câte ori bărbatul, rămas văduv, n’a avut inima sânge
rată de durere, când şi-a trimis copilul la şcblă şi în neputinţă 
de a l pregăti el fiertura. î a dat gologanul agonisit cu multă 
trudă, iar copilul a rămas nemâncat (jiua întregă, luându-i-1 
alviţarul p’un rahat?

Astă<Jî văduva îşi are asigurată, cel puţin odată în <}i, 
mâncarea copilului el, fără lacrăml şi fără plată, iar bărba
tul rămas fără soţie, dând copilului gologanul, scie că va 
avă un sfert de pâine şi o fierturu hrănitore la şcdlă.

Cât de mici ni se par unele lucruri şi ce nemărginite bine
faceri pot aduce ele. A asigură copilului în timp de ernă 
prân4uJ, este un folos real, atât din punct de vedere higienic 
cât şi moral. Copilul ne mal trebuind să mergă acasă, nu 
mal are prilejul a bate stradele şi a se luă cu toţi vaga
bonzii cari mişună, mal cu samă pe stradele oraşelor mari, 
el se păte jucâ frumos şi priveghiat, după ce a avut prânzul 
seu îndestulător.
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Bine-fâcet6re a fost pentru sărăcime, gândirea d-luî Haret. 
Ea a dat nascere uneia din acele opere măreţe, cari sunt 
menite a aduce nemărginite folăse omenirii, fără trâmbiţe 
şi fără surle. Un gând bun a dat nascere unei instituţiunî 
mari.

Acăsta este o dovadă mal mult, că Românul e destoinic 
de a împlini acte fdrte mari, dacă are conducători pricepuţi.

Pentru a arătă numai în parte, cum acâstă frumdsă insti- 
tuţiune funcţioneză, voiu spune că Cantinele din BucurescI, 
sunt conduse de un comitet de institutori sub preşedenţia 
Revizorului şcolar. In anul şcolar 1902—1903, au funcţionat 
10 cantine pe lângă şcolile cele mal mărginaşe.

Din situaţiunea financiară, se vede că cantinele din Bu- 
curescî au astăcjî un fond de 45.000 lei, depus la Casa de 
Depuneri, în efecte. S’au dat în total 42.637 porţiuni de mân
care, din care 28.768 au fost plătite cu 10 bani porţiunea, 
10.146 cu 5 bani porţiunea şi 3.793 gratuit.

întreţinerea tuturor celor dece cantine au costat lei 8.325 
bani 73.

Rosultatele sunt din cele mal îmbucurătdre şi nu putem 
îndeajuns îndemnă pe toţi acel ce-şl iubesc nemul, să stărue 
şi să ajute cu fapta şi cu cuvîntul, acăstă bine făcătdre in- 
stituţiune.

Curăţenia, aerul şi mâncarea, sunt cele trei elemente cari 
se unesc, pentru a ne da indivizi voinici, sănătoşi şi mun
citori.

Dar dacă cantinele şcolare sunt atât de bine-fâcătdre pen
tru noi Românii, nu e mal puţin adevărat că înfiinţarea 
lor, deşi eră simţită, n’ar fi avut loc, dacă n’ar fi fost in 
capul învăţămîntulul unul din cei mal patrioţi Miniştri. Ne
cesitatea lor se simte în ţări mai bogate şi mai înaintate 
ca noi.

Aşa, marele ziar francez Le Tcmps» publică cu data de 
Luni, 26 Ianuarie 1903, sub titlul «Cantinele şcolare rurale» 
următorul articol:

«Gânditu-v’aţi vr’o dată la sorta copilaşilor şi copiliţelor 
de la sate cari urmeză la şcolă? Vreau să vorbesc de con- 
diţiunile materiale şi fisice ale frecuentăriî şcolei.

«De multe ori şcola e la o depărtare de mai mulţi chi- 
lometri. Copiii fac acest drum în tote timpurile, pe ploie ca şi 
pe ninsore. Gândiţi-vă la cei cu desăvîrşire săraci. Ei sunt 
aprope goi. Şi ce aduc ei în coşuleţul atârnat de braţ ? 
O cojă de pâine şi o fărâmă de brânză. Cu acest neîn
destulător nutriment ei trebuie să-şi ţie viaţa, să se încăl- 
descă, să crescă. Un bun numer de ani, aceşti copii nu
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cunosc alt regim. Ş’apoi ne mai mirăm că sunt aţâţi bol
năvicioşi, slăbănogi, atâtea organisme gata a contractă bole 
ca oftica, care nu iartă, mai cu semă acolo unde lipsesce 
puterea de resistenţă! E de mirat cum de nu e mai mare 
decadenţa omendscă. Ţiind socotelâ de tot ce ameninţă 
şi opresce desvoltarea normală a unei fiinţe, sănătatea vine 
ca o izbândă, ca o întâmplare fericită.

< Dar ore nu se găsesce nici un mijloc de a îmbunătăţi 
starea durerosă şi îngrijitore a sermanilor copii de la ţară? 
Da, şi într’un numer ore care de departamente, dar nu în 
tote, iniţiativa pricepută şi devotată a învăţătorilor au creat 
cantina şcolară rurală. Ideea, dacă sunt bine informat, a 
luat nascere în arondismentul Confolens. De acolo, ea s’a 
răspândit, câştigând din ce în ce mai mult teren. Trebuie 
însă a o ajută pentru a propăşi, deci trebuiesce răspândită. 
Iată cum se petrec lucrurile in arondismentul Confolens.

< Copiii cari vin din satele mai depărtate şi cari nu pot 
să se reîntorcă la prând acasă, aduc cu ei dimineţa, o mână 
de legume curăţate ca: cartofi, sfecle, gulii, fasole, praz, 
cepă, morcovi, etc. Sosind, ei pun provisiile aduse într’un 
vas aşezat la uşa clasei. O elevă, dintre cele mai mari, 
spală aceste legume şi le pune într’o cratiţâ cu apă, sare 
şi grăsime. Cât ţine clasa, legumele fierb, şi la 11 ore o 
minunată supă de zarzavat e gata. Fie-care copil îşi tornă 
într’o străchioră supă şi cu pâinea ce-şi are adusă de-acasă 
prânzul e gata. După ce a mâncat, fie-care copil îşi spală 
străchioră ca să fie curată pentru a doua di. Şcola dă gră
simea şi lemnele, pentru care fie-care copil ce mănâncă, 
aduce 20 — 25 bani pe lună.

< Copiii au ast-fel o mâncare nutritore şi caldă, care îi 
susţine şi-i animezâ. Mica cheltuelâ pentru facerea supei o 
pot face chiar cele mai sărace familii. Pentru cei cu desă
vârşire săraci, dacă primăriile, particularii cu dare de mână, 
s’ar interesă de sănătatea, de viaţa acestor viitori militari, 
de viaţa acestor viitore mame, care prea slabe şi prea bol- 
năviciose, vor nasce copii piperniciţi şi condamnaţi mai 
dinainte, atunci şi-ar trimete bucuros copiii la şcolă, sciind că 
găsesc demâncare, şi s’ar împlini mai bine obligativitatea.

«Cu sume forte mici, cu câţi-vâ lei, un bun cetăţean pote 
face nu numai fericiţi, dar, ceea-ce e mult mai mult, robuşti,
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forţi, cari vor putd într’o di să se măsore cu luptele grele 
şi felurite ale vieţei.

«Atârnă de inspectorii primari, de învăţători şi învăţă- 
tore, de a stabili în tote şcolile din Franţa, o organisaţie 
maî mult sau mai puţin analogă, cu cea care tuncţioneză 
în arondismentul Confolens şi în multe altele. Atârnă de 
primarii şi de locuitorii chiaburi din tote comunele, de a 
face să nu mai fie nenorociţi, ca cei mai săraci copii să potă 
ave o strachină de supă caldă şi fumegândă la amiadă. Fără 
funcţionari, fără comptabilitate, fără registre, cantinele şco
lare rurale pot de adi pe mâine, prin dragostea şi activa 
colaboraţiune a învăţătorilor şi părinţilor, să funcţioneze în 
tote unghiurile Franţei unde n’au pătruns încă.

«Dacă astădi cantinele ar există în Bretania, copiii cel 
puţin, ar fi fost apăraţi contra fometei Acolo, mai mult ca 
în altă parte, şcola e departe de sat. Acolo, mai mult ca 
ori unde, şcola trebuie să apară ca instrument natural a 
solidaritâţei naţionale şi omenesci. Acolo, mai mult ca in 
altă parte, trebuie, după ce s’a făcut faţă nevoilor momen
tului, să ne gândim la (Jiua de mâine şi să fundăm insti- 
tuţiuni trainice. A hrăni şi a întări copiii pescarilor bretoni, 
însemneză a face să scie părinţii şi mamele, că republica 
veghiază asupra lor şi că pot ave sprijin pe ea».

Cantina şcolară, aşa cum o înfăţişeză autorul articolului 
din ziarul francez, este fdrte simplă şi cere o cheltuială 
fdrte mică, dar ea ar fi fdrte puţin aplicabilă la noi, căci 
în primul loc presupune că ori-ce ţăran, trebuie să aibă a- 
dunate pentru ernă, un număr dre-care de zarzavaturi şi 
din nefericire la noi, în casa multor ţărani, nu vom găsi în 
timpul ernei decât fasole, cepă şi mălaiu (făină de popuşoi).

Pote, că în urma străduinţelor ce se fac pentru culti
varea grădinelor şcolare, în scop de a servi drept pildă să
tenilor, să ajungem peste 15—20 ani, ca şi ţăranii noştri 
să-şi strîngă zarzavaturi pentru ărnă. Pentru moment tre
buie să ne folosim de ceea-ce putem ave.

Sistema întrebuinţată la noi, ca cantina să-şi îngrijescă 
de tot ce-i trebuie, este mult mai bună şi face încă cu pu
tinţă nutrirea copiilor şi cu carne, din când în când. Ş’apoi 
pregătirea mâncărilor de o femee pricepută, are câştigul de 
a deprinde pe copii cu o mâncare bine făcută, ceea-ce va 
înrîuri asupra chipului lui de hrană când va fi mare.

Constatăm însă că Francezii, fraţii noştri cei mai mari, ei 
cari numără sute de ani de desvoltare, ei cari feriţi de tdte
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relele de cari n’ara putut scăpă noî, şi totuşi îndemnă cu 
atâta foc înfiinţarea de cantine şcolare, cu scop nu numai 
de a ajută vremelnic pe cei săraci, dar pentru ca să se pdtă 
nasce încrederea în grija statului pentru cetăţenii seî, şi cu 
prevederea că copilul do astăzi va fi soldatul de mâine; cu 
atât mal mult noi, cari suntem la începutul întemeeriî sta
tului nostru, avem datoria de a priveghiâ la crescerea co
piilor noştri. Ei sunt cetăţenii de mâine, urmaşii meniţi a 
duce înainte opera începută de noi şi de părinţii noştri.

Sănătoşi şi puternici îi vom cresce, sănâtdsă şi puternică 
va fi naţia Română.

Intrega lucrare ce cată să facem, trebuie să nu aibă în 
vedere numai cjiua de astădl, ci mai cu seină dina de mâine, 
viitorul. Atunci şi numai atunci vom pute dice cu încredere: 
Suntem şi vom fi.

Const. C. Popovicî-Taşcă.

De pe Domeniile Coronei
O disposiţiune fericită pe Domeniile Coronei, este ca agenţii 

seî să se întrunescă în fie-care an pe unul din aceste Domenii, în 
scop de a vede modul de cultură, îmbunătăţirile făcute, pre
cum şi a discută diferite cestiunî de natură agricolă şi silvică.

Anul acesta întrunirea s’a făcut la Domeniul Gherghiţa,în (jli- 
lele de 7, 8 şi 9 Iunie, la care au luat parte Domnii: A. Oneanu,
F. Davidescu, Gr. Crişan, G. Popovicî, N. Condurache, I. Popo- 
vicî, Er. Medianu, I. Ţarlăungă, G. Codrescu şi I. Stamatescu.

S’a început cu visitarea Domeniului Gherghiţa unde starea 
vegetaţiunil semănăturilor a făcut o impresiune din cele mal 
plăcute, afară de rapiţă, care anul acesta din diferite cause, nu 
a reuşit. Dar ceea-ce împresioneză pe visitator mai plăcut, sunt 
clădirile şi plantaţiunile care pun acest Domeniu în situaţiune 
să potă fi asemuit cu cele mal îngrijite din Ungaria. Plantaţi
unile car: acum sunt tinere în mare parte, dar aprope com
plete, cu timpul vor modifică încă aspectul în mod şi mal plăcut.

Câmpurile de experienţă sunt bine întreţinute şi de mult fo
los. Ele arată care fel de plante reuşesc şi produc mal mult, 
prin urmare care trebuiesc introduse în cultura mare. Anul 
acesta s’au făcut încercări cu 6 varietăţi de in. Până acum se 
pare că mai bine reuşesce inul rusesc, apoi cel Unguresc, dar o 
părere desăvîrşită se pote face numai după recoltare.

Hameiul încă se cultivă cu totă îngrijirea şi produce, însă des
facerea lui este grea, pentru că berarii din ţară nu-1 găsesc de 
bună calitate. Este cumpărat numai de streinii din Bohemia 
care-1 găsesc mal bun. Pote că aceştia ’l introduc din nou în 
ţară unde intrând ca marfă streină are alte calităţi ca mal în
ainte. Prin noul tarif vamal, Ungaria ridică taxa de intrare la 
hameiu de la 20 lei la 75 lei pe 100 kgr. Dacă România ar face 
acelaşi lucru, hameiul cultivat în ţară ’şî-ar găsi o desfacere 
sigură.

Gherghiţa fiind Domeniu de câmp, nu este propriu pentru cul
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tura viei şi pentru a produce vinuri de calitate superioră. Cu 
tote acestea via plantată pe câte-vâ hectare a reuşit forte bine 
şi prin deosebită îngrijire a produs vinuri de calitate bună.

Varietăţile cultivate sunt: Bordeaux, Pinau, Rioling, Grană, 
Gordia alb, Negru vîrtos, etc. şi alte varietăţi pentru masă al
toite pe viţă americană.

Cultura el este îngrijită, producţiunea el ca cantitate nu va 
lăsă nimic de dorit nici anul acesta, după cum se presintă acum; 
totuşi nu trebuie a i se da deocam-dată o prea mare întindere 
pentru că se găsesc terenuri mal potrivite acestui scop pe alte 
Domenii.

Pepinierile de pomi roditori au produs pomi mulţi, cari au fost 
plantaţi parte în grădinele Domeniului şi pe marginea drumuri
lor, iar parte s’aii împărţit locuitorilor gratuit.

Ferma Domeniul este cât se pote de complectă, prin adăogă- 
rile ce se fac acum la grajdurile existente, clădirile aşeţlate în
tre plantaţii au un aspect plăcut, dar atenţiunea este atrasă de 
vitele ce se cresc aici, anume vacile de Moldova şi locale.

Cu vacile de Moldova se urmăresce scopul de a cresce bol de 
muncă; iar cele locale se incrucişeză cu Algau pentru a produce 
vaci cu lapte. Reuşita începe a se vede, pentru că prăsila nu 
lasă în direcţiunile alese nimic de dorit.

Taurii moldovenesc! în număr de trei sunt produşi la Gherghiţa 
iar taurii Algau în număr de doi sunt produşi la’ Cocioc. Con- 
formaţiunea lor corespunde cu scopul ce se urmăresce şi iiind 
bine întreţinuţi se presintă ast-fel că impresioneză pe visitator.

Porcăria încă este complectă atât pentru prăsilă cât şi pentru 
îngrâşare. Rassa Mangaliţă este singura care renteză a se cresce 
pentru comerţ, pentru că se îngraşe uşor. Rasa Jorckschire de
şi este mai mare şi cresce mal repede produce mal multă carne, 
cere însă mal multă îngrijire şi nu este destul de căutate în co- 
merciu. Ar conveni a se cresce în gospodării mici pentru con- 
sumaţiunea în casă.

La Gherghiţa cu drept cuvînt se cresce rasa Mangaliţă.
Stupăria anului acesta rămâne staţionară deşi este îngrijită 

şi coloniile de albine destul de puternice. Credem că anul nu a 
fost prielnic pentru aceste insecte, cari produc mierea, un a- 
liment plăcut, tonic şi forte sănătos,

După vizitarea Domeniului, agenţii s’au întreţinut asupra ces- 
tiunilor din program, începând cu discuţiunea asupra înlocu
irii ogorului sterp cu alte culturi.

Este sciut că cultura neîntreruptă a cerealelor nu se pote con
tinuă pe acelaşi loc cu folos. Aceste plante sug din sol canti
tăţi însemnate de fosfate şi nitrate, care dacă nu se reslituo 
prin îngrăşeminte, cerealele semănate nu mai dau recolte mul- 
ţumitore. Dar în cultura mare, în present neconvenind a se 
îngrăşa pămîntul s’au făcut asolamente sau rotaţiunî, î j  caro 
s’au lăsat şi ogore sterpe, în scop de a prepară solul mal bine 
ca să obţinem recolte mal mari pe unitatea de suprafaţă. Prin 
experienţe însă s’a dovedit că cultura unelor plante leguminose, 
nu numai că nu sărăcesce solul, dar după recolta lor, lasă o can
titate de azot mal mare în pămînt şi cultura griului reuşesco 
după ele cel puţin aşâ de bine ca după ogor.

Prin urmare, este mai bine ca ogorele sterpe să fie înlocuite
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cu cultura plantelor leguminose ce îmbunătăţesc solul, cum de ex
emplu : Măzărichea, trifoiul, lucerna, mazărea, bobul, etc. după 
cum convine şi reuşesce în fie-care localitate.

Prin întinderea cultureî plantelor de nutreţ se contribue la 
resolvarea unei chestiuni destul de importante şi anume înbu- 
nătâţirea rasei vitelor.

Se scie cât de rău întreţin locuitorii vitele, din care causă 
au degenerat. Pentru a remedia acest reu, trebuie să se intervie 
energic. Numai prin sfaturi nu se pote ajunge repede la resul- 
tate. E bine dar să se îndrumeze locuitorii la cultura nutre
ţurilor leguminose şi la acest resultat se pote ajunge prin Con
tractele de învoială.

Odată cu cultura nutreţurilor, pentru a ajunge la resultate 
bune, trebuie a să interesă şi de bună stare a izlazurilor. Ca 
acestea să fie în bună stare, prima condiţiune e ca păşunatul 
lor să fie oprit în timp de ernă şi primă-vară până la Sf. Gheor- 
ghe, în caşul acesta locuitorii vor li forţaţi să-şi facă adăpos
turi şi chiar grajduri pentru vite şi având şi nutreţuri bune, 
starea vitelor se va îndreptă.

O cestiune interesantă pe multe Domenii, este a se sci ra
sele animalelor ce trebuiesc admise în vederea diferitelor tre
buinţe.

Ne ocupăm aici numai de rasa cavalină care este de actuali
tate. De multe ori în aceste cestiuni s’a ţinut compt de reco- 
mandaţîunile medicilor veterinari şis’au introdus rase bune, dar 
care nu corespund destul de bine scopului pentru care erau des
tinate. Ast-fel în cultura agricolă şi viticolă, sunt instrumente 
şi maşini care pentru a funcţiona bine şi cu folos, trebuie a fi 
trase de cai, cum sunt maşinele de secerat, de semănat, grăpile, 
prăşitorele, plugurile în vii, etc.; dar aceste maşini şi instru
mente pentru a fi puse in mişcare cer vite puternice şi din 
punct de vedere economic, un atelag nu trebuie să aibă mai 
mult de un cal sau cel mult doi. Rasa Ungară Nonius, care de 
alt-fel are multe calităţi, nu este destul de puternică şi o pere
che de aceşti cai, nu pote trage o maşină; iar un cal, cu multe 
sforţări trage un plug pentru cultura viei şi nu resistă o (Ji în- 
trâgă la asemenea muncă. Experienţa s’a făcut atât la Segarcea 
cât şi la Gherghiţa, cu cai Nonius de prima ordine şi observaţi- 
unile sunt neîndoiose. Ce trebuie să facem în asemenea situaţi- 
une ? Credem că ori-cine nu pote răspunde alt-fel de cât pentru 
aceste munci să se introducă o rasă mai puternică ca : Pintzgau, 
Ardennes s’au Percheron.

Pentru serviciile uşore, de necontestat, cele mai bune rase ca- 
valine sunt arabe sau anglo-arabe. Armăsarul arab este cel mai 
potrivit şi pentru îmbunătăţirea Calului românesc.

D-l Er. Medianu, Şeful Regiei Domeniului Cocioc, arată resul- 
tatele experienţelor ce a făcut la Lăptâria Periş cu nutriţiunea 
vacilor în vedere de a le spori laptele.

D-sa a încercat pentru nutrirea vacilor diferite alimente ca : 
uruială de orz, de ovăz, de porumb, tăriţe şi turte de in şi ra- 
piţă. Apoi fin natural, borceag, trifoi, lucernă, precum şi sfeclă. 
Nu tote aceste alimente au aceeaşi influenţă asupra secreţiuneî 
laptelui. Unele cari la analisa chimică s’ar păre forte nutritive, 
pentru că conţin cantităţi mari de substanţe azotose, nu sporesc
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laptele în raport cu bogăţia lor, aşa că unele ca uruiala de po
rumb, turtele de in şi rapiţă predispun vitele la îngrăşare; iar 
uruiala de orz şi ovăz, păşunele complectate cu alte nutreţuri 
artificiale vergii, sporesc cantitatea de lapte.

De asemenea sfecla în combinaţiune cu fin natural, măzăriche 
sau trifoiu cu lucernă, sporesc secreţiunea laptelui. Calitatea 
laptelui în special, proporţia mai mare de unt în el, se găsesce 
când nutriţiunea se face cu fîn natural şi leguminose.

Când lipsesc aceste calităţi de nutreţ se pot complectă cu turte 
de in sau rapiţă cari sporesc proporţia untului.

S’a maî constatat că turtele de in nu sporesc laptele la tote 
vacile dar măresc procentul untului; de unde se pote deduce 
că, atunci când voim să producem unt, întrebuinţarea turtelor, 
însă în cantitate de 1 kgr. de vită este de folos şi nu mai mult, 
căci untul pote căpătă gust displăcut.

Pădurea Gherghiţa în suprafaţă de 1500 a., compusă în ma
joritate din stejar în amestec cu Carpin, ulm şi puţin frasin, ar
ţar, jugastru, etc. Trantamentul aplicat până acum, a fost crîng 
compus. Până la înfiinţarea Domeniului Coronei, se lăsau re- 
serve puţine, in urmă forte dese. Regenerarea s’a făcut maî nu
mai prin lăstare. De câţî-vâ ani se face tăerî de ameliorare (rări- 
turi) în scop de a o prepară pentru convertirea în codru regu
lat. Aceste tăerî cari s’au găsit bine conduse, contribue mult la 
crescrea mai vigurosă a pădurei. E bine ca până la terminarea 
amenageamentelor acestor tăerî să se continue tot aşâ după 
cnm s’a început, pentru că ele sunt folositore, atât din punct de 
vedere cultural, cât şi material, căci produc venituri.

întrunirile ce d-1 I. Kalinderu a dispus să se facă de agenţii 
săi, în fie-care an, pe unul din Domeniile Coronei, escursiunile 
la Domeniile din streinătate, unde exploatările perfecţionate sunt 
bine cunoscute, discuţiunile ce urmeză între agenţi relativ la di
ferite cestiunî de specialitatea lor, vederea exploatărilor şi ame- 
lioraţiunilor aduse agriculturei în diferite localităţi, contribue 
ca agenţii să-şi îmbogăţescă cunoscinţele lor, ceea-ce are un efect 
favorabil pentru prosperitatea Domeniului Coronei.

Agenţii Domeniului Coronei înainte de a se despărţi, plini de 
recunoscinţă către veneratul lor Şef, care le procură asemenea 
ocasiuni de a-şî lărgi cercul cunoscinţelor, au exprimat d-lui Ka
linderu, devotamentul şi mulţumirile lor, asigurându-1 că vor lu
cră şi cu maî multă rîvnă spre a satisface una din viile sale 
doi'inţî, anume de a transforma Domeniile Coronei în adevărate 
ferme model, cari să servescâ de pildă şi altora şi să contri
bue la desvoltarea agriculturei în vară.

Pentru pietrari. Un bun fel de a repară pietre tocite, scări 
de piatră etc. este următorul: Se face o pastă (aluat) mdle, com
pusă din silicat de potasiu şi ciment, la care se adaugă a treia 
parte nisip de rîu cernut. Acestă pastă se pune peste pietrele sau 
scările tocite, după ce maî întâiu au fost udate cu silicat de potasiu, 
dândui se cu ajutorul unei lopăţele forma ce dorim. După 6 ore 
pasta s’a uscat şi piatra pare că e atunci pusă.
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S ocietăţi econom ice la  sate
a) înfiinţări.

In comuna Drăguşenî, jud. Dorohoiu. din iniţiativa şi prin stăruinţa 
învăţătorului local, s’a înfiinţat o casă de economie cu numele «Albina--.

*
•  *

In comuna Corbasca, plasa Berheciu, judeţul Tecuciu, s’a înfiinţat o 
societate economică de împrumut şi păstrare «Rogoazele*, prin stăru
inţa d-lui At. Bostan, At. Cazan, învăţătorul şcolei; C. Miron, învăţător; 
preoţii Vasile Zlates şi Frumuzachi Cotoran, primarul comunei Ion N. 
Baban şi alte persone de bine.

Comitetul se compune din urmâtorele persone: Preotul Frumuzachi 
Cotoran, preşedinte; At. Cazan, vice-preşedinte; preotul Vasile ZlateSj 
casier, şi Alexandru I. Balcan, secretar.

*  *

Cu începere de la I Aprilie a. c., s’a pus basele unei societăţi econo
mice în com. Bănesa. jud. Covurluiu cu numirea «Gheronia-Liţa» un 
nume istoric al satului. Membrii fondatori sunt 35 cu un capital de 
900 lei.

Iniţiativa a fost luată de dirigintele şcoleî şi cu concursul d-luî Ena- 
chi Ciucă, primarul comunei. * *

*

b) Bilanţuri.
Bilanţul băncei populare «Izvorul Bogăţieî>, din comuna Tăriceni, 

jud. Prahova, pe anul societar de la 1 Aprilie 1902, până la 31 Martie 1903:
A C T I V

Taxa de în sc r ier e ................... . . . . . . . .  88,—
Cotisaţiî şi sume depuse facultativ spre fructificare 3.809.—
Procente la capitalul plasat . . . .  ............... . 379,76

Total...............1.276,76
P A S I V

Acte de creanţă . . .
Cheltueli de fondaţie .

» de mobilier. . . 20 ,-
Numerar în casă. . .

INTRATE
Total. . . . 4.276,76

Taxă de înscriere . . . . . 8 8 ,-
Procente la capitalul plasat. . . . .

E Ş I T E
Total . . . . . 467,76

Cheltueli de fondaţie .
M obilier................... 20,—
Dividente societarilor * # ...............

Total . . .. . . 377,89
Totalul intrărilor . . . . . 467,76

» eşirilor . . . .
Rămaşi la fondul de reservă . . . .

** *
Bilanţul societăţii economice «Cuza-Vodă» din comuna Borduşanî, ju

deţul Ialomiţa. încheeat la 30 Aprilie 1903, la finele anului social, conf. 
art. 41 şi 43 din statut:
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A C T I V
Casa (Bani aflaţi în casă).......................................... 379,35
împrumuturi (Efecte în portofoliu ...............  4.685,— 5.064,35
Cheltuelî de administraţie. . ..................................  144,10 144,10

Suma de le! . . . 5.208,45
P A S I V

Capital din cotisaţiuni lunare..........................  1.742,—
Cap. din depuneri benevole spre fructificare . . 2.794,60 4.536,50
Dividente de repartisat din benefiul net........  278,65 278,65
Fond pentru cumpărări de maşini agricole etc. . 74,90
Fondul de r e s e r v â .............................................  318,40 393,30

Suma de lei . . . 5.21)8,46

I  n f o r n a .a ţ i 'u .r x i
Dilele acestea s’a sfirşit la Ministerul Domeniilor împărţirea 

recompenselor obţinute de exposanţiî Români la Exposiţia din 1900 
din Paris.

Printre cel cari au primit cele mal multe distincţiunî e Admi
nistraţia Domeniului Coronei al cărei compartiment a fost atât 
de mult visitat. Numărul diplomelor ce i s’au conferit e de 21 
şi anume: 8 mari Premii, 2 Medalii de aur, 6 Medalii de argint, 
o Medalie de bronz şi 4 Menţiuni onorabile. De remarcat este că 
aceste distincţiunî s’au acordat in bună parte pentru munca ce 
pune la cultivarea poporului şi pentru diferitele mijloce ce în- 
trebuinţeză pentru ridicarea stărel materiale a populaţiunil. Nu 
mal puţin apreciate au fost numerosele industrii agricole şi sil
vice, mici şi mari, cari s’au introdus pe Domeniile Coronei pen
tru utilisarea cât mal rentabilă a produselor.

D-l I. Kalinderu, Administratorul Domeniului Coronei, a primit 
de asemenea Mare premiu, pentru neobositele sale silinţe în ce 
privesce «desvoltarea intelectuală şi morală a munceî», după cum 
se exprimă chiar membrii juriului în raportul pentru acordarea 
diplomelor.

Domnia-sa a primit şi un premiu cl. II, pentru obiectele ce a 
expus de la moşia d-sale din judeţul Olt.

** *
In <jiua de 1 Iulie 1903, ora 10‘/s a. m., se va ţine la Eforia Spitale

lor Civile, Bulevardul Elisabeta, Bucuresci, licitaţie publică cu oferte 
închise, pentru vîmjarea spre exploatare a 852 arbori bracjll, căluţi de 
vijelie, din Muntele Oticu, pendinte de proprietatea Albesci, din jude
ţul Argeş.

Garanţie provisorie lei 300.
— In <Jiua de 4 Iulie 1903, ora 10 a. m., pentru darea în întreprindere 

a construirel în paiantă a unei sofragerii şi bucătării d'asupra pivni
ţei din dosul oficiului telegrafic-poştal din Sinaia. Valorea acestor lu
crări este de lei 1.485, bani 66; pentru reparaţiunile de întreţinere la 
Spitalul Colentina, care după devis se urcă la suma de lei 9,345,90.

Garanţie provisorie 4%, garanţia definitivă 6u/0. — Pentru reparaţiunile 
de întreţinere la Spitalul Filantropia-Maternitatea, care după devis se ri
dică la suma de lei 7.686,35.

Garanţie provisorie de 4%, garanţie definitivă 6%• — Pentru reparaţiu- 
nile de întreţinere necesare spitalului Colţea, cari după devis se ridică 
la suma de lei 6.243,53.

Pentru reparaţiile de întreţinere necesare spitalului de copii, care după 
devis se ridică la suma de lei 3.758,55.
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Garanţie provisorie 4%, garanţia definitivă de 6°/o.—Pentru reparaţiile 
de întreţinere necesare spitalului de copii, cari după devis se ridică la 
suma de lei 3.758,55.

Garanţie provisorie 4°/0. garanţia definitivă de 6%- — Pentru repara
ţiile de întreţinere necesare Ospiciuluî Panteleimon, cari după devis se 
ridică la suma de lei 7.085,50.

Garanţie provisorie 4°/0, garanţie definitivă de 6°/o
— La 5 Iulie 1903, orele 10 a. m , pentru reparaţiile de întreţinere 

necesare învelitorei Spitalului Colţea, care după devis, se ridică la suma 
de lei 3 968,05.

Pentru reparaţiile de întreţinere necesare învelitorei Spitalului de 
Copii, caid după devis se ridică la suma de lei 1,051,70.

Pentru reparaţiunile învălitoreî Spitalului Colentina, cari după devis 
se ridică la suma de lei 8.765

Pentru reparaţiunile de întreţinere necesare învelitorei spitalului Fi- 
lantropia-Maternitatea, care după devis se urcă la suma de lei 2.275,50.

Pentru reparaţiunile de întreţinere necesare învelitorei Ospiciuluî Pan
teleimon, care după devis se ridică la suma de lei 1.116,29.

Garanţia provisorie 4%, iar cea definitivă 6°/0.
— La 9 Iulie 1903, orele 10 a. m , se va ţine licitaţiune la Eforie, pen

tru lucrările de reparaţiunî şi facerea din nou a 9 robe la Spitalul din 
Sinaia, care după devis se ridică la suma de lei 2.457. Concurenţii vor 
presentă acte în regulă cu cari vor probă că sunt înscrişi cu patenta 
de antreprenori de lucrări publice.

Garanţie provisorie de 4%i garanţie definitivă 6%.
— La 23 Iulie 1903, orele 10 a. m., pentru aprovisiouarea spitalelor 

cu 20.000 kgr. paie, necesare în exerciţiul 1903 — 1904.
Garanţie provisorie 5%. garanţia definitivă 10%-
— In <jiua de 21 Iulie 1903, orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune cu 

oferte scrise şi sigilate în localul pepinierei Vişanî-Iaşî, pentru vîn(Ja- 
rea sculelor şi obiectelor uzate şi scose din serviciu.

Aceste scule şi obiecte se pot vede în tote filele de lucru, orele 9—12 
şi 3—6 p. m în localul pepinierei Vişanî.

Concurenţii pentru a fi admişi la licitaţie trebue să depună o garan
ţie provisorie în valore de lei 270 în numerar sau efecte publice ga
rantate de Stat.

M u l ţ u m i r i
Gb. A. Stănescu, învăţător, Mărşanî, Dolj, în numele locuitorilor mei, 

aduc căldurose mulţumiri d-lor Dr. Galian-Focşani, I. Totan, G. Crăi- 
niceanu, etc., pentru cărţile şi revistele ce au donat bibliotecii nostre. 
încă mai rugăm bună-voinţa «Amicilor poporului», de a ne veni în a- 
jutor, cu ori-ce cred că ajută întru realisarea ideii ce am îmbrăţişat.

*  *  *

Economul V. Chiriac, în numele epitropieî bisericilor din parohia Ho- 
ciungii, judeţul Roman, aduce mulţumiri d-lui Ion Ghiorghiu, primarul 
comunei Doljesci, care a bine-voit a dărui bisericii parohiale Sfinţii 
Voivozi din Hociungi un rînd veşminte în valore de 250 leî.

Poşta A dm inistraţiei.
D-luî N. P. Stănescu, învăţător Boldescî-Buzău. — Adresaţi-vă Preşe

dintelui Societăţii, sau mai bine d-luî Revisor şcolar.
— Ef. Cernea, Bârlad. — Nu s’a primit.
— Pr. Ion Tliomescu, Valea lui Câine. Gorj. — Pentru loterii adresaţi-vă 

în numele nostru Casei de bancă «Mercurul Român» Str. Smârdan, Bu- 
curescî.

— Chr. Georgescn, Târgovişte. — Se va ave în vedere la publicare.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


LOTERIA
i pentru inveţătura Poporului Român

Pentru clădirea aripei drepte de la 
localul şcolelor ei normală şi primară 
din Bucurescî, str. Sf. Ecaterina.

Autorisatâ de Onor. Minister de In
terne cu adresa No. 19.693 din 19023, 
comunicată Soc. cu adresa Prefec 
turei Poliţiei Capitalei No. 56.812 din 
8 Iunie I9U2.

350.000 Bilete a un Leă unul
Câştiguri:

i

1 a 3 5 .0 0 0 Lei . . . . Le! 35.000
1 » 15.000 » . . » 15.000
2 » 5.000 » , . * 10.000
3 1 2.000 . • 6.000
6 1.000 . . . • • * 6.000

12 » 500 ■ • * 6 000
30 » 200 . *> 6000
60 » 100» * 6.000

100 » 50 . • 5.000
250 » 20 » . * 5.000
465 Câşt. în val. totală de Lei 100.000 

Biletele se găsesc de vîndare:
In Bucurescî: La sediul Societăţii, 

Strada sf. Ecaterina No. 2, la Casie
ria Centrală a Ministerului Finance- 
lor; la Casa de Depuneri; la Admi
nistraţia financiară Ilfov şi la debi- 
tanţii de tutun.

Judele: La tote administraţiunile 
financiare de judeţe cu secţiile lor; 
la vămi şi la debitanţii de tutun.

Tragerea Lotăriel s’a fixat irevo
cabil la 6 Decemvrie 1903.

T H E  B A N K  OF R O U M A N I A ,  L I M I T E D
Capital Lire sterline 300.000 deplin 

versat. Sediul Londra, Sucursala Bu
curescî.

Comitetul central: la Londra
Lachlan .Mackintush Rate, „
G. I. Gosckeu . . . .  „
Vicontele Duncannon . . .  „
E. W. II. B a rry ...............
Robert llamilton Lang . . „
Demetre (le Frank . . . .  Viena
I* *. Naville.........................  Paris
Ad V ernes..............................  „

Directori : (  .( E. E. tioodmu.
Censorî: Ioan Kalinderu, Denietru 

loan Ghika şi Arthur Green.
Sediul social:

Londra, 7 Great Winchester Street. 
Sucursala: Bucurescî, Piaţa sf. Gheorghe.

| umînâri de cerâ curată de albine, 
se pot găsi la preotul I. Aposto- 

lenu, Vălenii-de-Munte Prahova. Să 
se cerâ catalog-preţ-curent. Rog per- 
sonele cari se ocupă cu albinâritul 
şi au ceră de vîndare, să-mi trimită 
probe şi preţul fix-loco, contra-ram- 
burs. Pr. I .  Apnstoleiiu. 5 2 - 3 5 .

Cel mai mare şi vast magasin şi singurul care vinde eftin. 
ţlilnic sosesc încălţăminte Negre şi Colori, pentru Bărbaţi, Dame şi Copi1 

din propria nostră Fabrică, lucrate de noi.
Preţuri coiente la Ghete de Bărbaţi; 

de Vax cu Elastic sad Şireturi
f  » > Nasturi
* Lack cu Elastic sau Şireturi
» » » Nasturi
o Chevreau cu Elastic 
» o » Nasturi

I t 
} f

:I 10.95, 11.95, 12 95, 13.95.
12.95, 13.95, 14.95 15.95.
12.95, 13.95, 14.95.
13.95, 14.95, 15.95
12.95, 13.95, 14.95
13.95, 14.95, 15.95.

la Ghete de Dame:
10.95, 12.95, 13.95.
11.95, 12 95, 13.95, 14.95, 16.95.
12.95, 13 95, :14.95, 15.95.
7.95. 8.95, 9.95.
5.95, 6.95.
6.95, 7.95, 8 95.
5.95, 6.95, 7,95, 8.95, 9.95.

> » » • Botonî
» » Colori » »
» Gems cu Nasturi şi Şireturi 

Pantofi deChuvreau albi decoltaţi 
Idem cu Şireturi şi Nasturi 
Idem de Lack diferite forme 
Rayon de Lingerie pentru Dame şi Bărbaţi ou preţuri iabulos de eftine 
In tot deauna se găsesc mari cantităţi de mănuşi Glacâ, Albe, Colori,

şi Negre pentru Dame Lei 2 . 5 0 . ______________________________
> Băi baţi » 2.95.

KupCndu-se la încercare, se dă altă
pereche. _____

Magasin la tote Sesonele, Calea „ , ■ , .
. .  0 _  j  „ ■Dniitir. C i t i to r i i  r e v i s t e i  v o r  a v â  u n  s c ă d f im tn t  d e

V ic to r ie i  IsO. 2 / ,  u l c i t u n  d e  P o l i ţ i a  50^  diQ  p r e ţu r i l e  în s e m n a te ,  p r e a e n tâ n d
Capitalei, Bucurescî. c u p o n u l .

5%
,’u p o n  d e  r e d u c ţ ie  p e n t r u  c i t i to r i i  A lb in e i .
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